

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2022年5月

4

星期三

壬寅年四月初四

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第8004期

今日4版

劳动最伟大



习近平回信勉励广大航天青年

弘扬“两弹一星”精神 载人航天精神 为航天科技实现高水平自立自强再立新功

回信

中国航天科技集团空间站建造青年团队的同志们：

你们好！读了来信，我想起了9年前在你们那里同青年科研人员交流的情景。9年来，从天宫、北斗、嫦娥到天和、天问、羲和，中国航天不断创造新的历史，一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。

建设航天强国要靠一代代人接续奋斗。希望广大航天青年弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，勇于创新突

破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。

在五四青年节到来之际，我向你们并向航天战线全体青年同志致以节日的祝贺！

习近平

2022年5月2日

(新华社北京5月3日电)

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月2日给中国航天科技集团空间站建造青年团队回信，向航天战线全体青年致以节日的祝贺，并向他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，读了来信，我想起了9年前在你们那里同青年科研人员交流的情景。9年来，从天宫、北斗、嫦娥到天和、天问、羲和，中国航天不断创造新的历史，一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。

习近平强调，建设航天强国要靠一代代人接续

奋斗。希望广大航天青年弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，勇于创新突破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。

2013年5月4日，习近平曾到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，同各界优秀青年代表座谈。在中国共产党成立100周年之际，中国航天科技集团空间站建造青年团队给习近平总书记写信，代表该集团8万青年汇报9年来勇挑重担推动航天科技发展的情况，表达了为建设航天强国携手奋斗的坚定决心。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“心心在一艺”的精工巧匠

——记陕西省劳动模范、西安昆仑公司数控操作工李志强

礼赞劳动者

献、乐于传技的精工巧匠成才之道。

乐于钻研勇创新

“李师是公司最先使用推广宏程序操作法的。”“使用宏程序加工方法后，产品质量稳定，工作效率较2019年提高了3至5倍。”李志强的同事说。

“以前干一批活，第1件用时3天，改用宏程序后仅4小时，且达到相关要求。”谈及宏程序，李志强如数家珍。

要说与宏程序的“结缘”，还是2008年他参加兵器装备集团职业技能竞赛的一道笔试题。竞赛答题过后，好奇心驱使他学个明白，找资料、上网搜课程……机会总是留给有准备的人。2012年7月，李志强终于有机会首次实践宏程序。

活大、孔深、壁厚且光洁度要求高，采用传统方法加工效率低下且刀具损耗高，一周时间干完8件谈何容易？情急之中，他想到了宏程序。

编参数、加工、测量……连续3天，他吃不好、睡不香，满脑子都是程序。功夫不负有

心人，李志强创新使用的分层加工方法，在壁厚、硬度高、定位小且受力易变形的零件加工中，不仅缩短了加工时间、减少了刀具损耗，还提高工效2倍以上。

乐于解惑讲奉献

作为技术指导，李志强每天会在每个工位前提醒大家注意事项，抽样测量尺寸，发现问题及时纠偏。经营计调室主管孟攀斌说，作为技术指导，李志强经常穿梭在各个工位间忙碌。“我们班2018年5月组建，现有员工34人，大部分都是从普通铣工转到数控的年轻人，李师调过来后，经常给大家看程序、调活，无论谁遇到难题，总是有问必答。”机加六班班长徐云飞说。

2020年，大家工资正增长，李志强却负重增长，可他毫无怨言。李志强说，大家有难题，帮着解决，年轻人进步，他也挺高兴的。当年，李志强作为数铣教练和领队，参加了4次技能大赛，参赛者脱岗培训4个多月，收入虽减少了，但他觉得有机会和优秀选手学习交流，也值了。

乐于带徒传技能

“进厂7年就当上了技师，挺高兴！李师一直陪着，学不会都不好意思。”李志强的徒弟雷超说。

他的另一位徒弟赵少飞提起师傅对自己的好，感激之情溢于言表：“有一次，我两个小时都解决不了问题，师傅耐心细致教我分析工艺、装夹刀具、再编程序……坚定了我学技能的信心。”

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。为了让更多同事学会宏程序，李志强在干好本职工作的同时，被赋予了更多使命：2018年至今为数控工人授课约90小时，累计培训200余人次，13名徒弟已成长为技师、高级技师，他连续两次荣获公司优秀导师。

面对荣誉，李志强表示，自己只是立足本职，干了该干的，没什么了不起。是西安昆仑公司给了他成长的舞台……多思考多发现多钻研，困难就能迎刃而解。朴实无华的语言道出了他“心心在一艺，其艺必工”的内涵。

本报记者 郝佳伟

工报时评



让劳动者体面劳动全面发展

习近平总书记在北京看望慰问坚守岗位的一线劳动者时强调：“全社会一定要关心农民工、关爱农民工”；在湖南长沙主持召开基层代表座谈会时指出：“一个时期有一个时期的问题，一个群体有一个群体的困难，我们要重视起来，不断解决”；在广西考察时要求：“要完善多渠道灵活就业的社会保障制度，维护好卡车司机、快递小哥、外卖配送员等的合法权益”……从深入基层考察调研，到主持召开相关会议，习近平总书记始终十分关注劳动者权益保障。

从提高劳动报酬在初次分配中的比重，到组织实施“春风行动”为农民工、脱贫人口提供就业服务；从实施职业技能提升行动，到开展各种形式的劳动和技能竞赛……一系列政策举措，既有效提升了劳动者本领、拓宽了职业发展空间，也进一步缓解了劳动者的后顾之忧。实践证明，劳动者有更多获得感，劳动权益有更多保障，劳动热情就会竞相迸发，创造活力就能充分涌流。

习近平总书记强调：“排除阻碍劳动者参与发展、分享发展成果的障碍，努力让劳动者实现体面劳动、全面发展。”这是各级党委和政府的应尽之责。不断完善相关制度，坚持社会公平正义，依法保障职工基本权益，让劳动者更有保障、更有尊严，我们就一定能更好激发全社会创新创造活力，让勤奋做事、勤勉为人、勤劳致富在全社会蔚然成风。（刘念）

一季度全国新设市场主体637.9万户

据人民日报 记者从国家市场监督管理总局获悉：一季度，全国新设市场主体637.9万户，同比增长7.5%。3月1日起《中华人民共和国市场主体登记管理条例》正式施行，3月当月全国新设市场主体295.0万户，同比增长19.3%。

国家市场监督管理总局相关负责人分析，在宏观政策发力和市场主体努力的作用下，一季度我国市场主体展现出强大韧性，总体保持平稳发展态势，为稳住经济基本盘提供了重要支撑。

新设企业产业结构持续优化。一季度，农、林、牧、渔业新设企业同比增长10.6%，农业基础地位稳固。科技信息服务业快速发展，其中科学研究和技术服务业新设企业同比增长10.7%，信息传输、软件和信息技术服务业新设企业同比增长8.9%。

新增外商投资企业开局稳定。一季度，全国新设外资企业超过1万户，与上年同期基本持平。从行业看，超过七成新设外资企业集中在批发和零售业、科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业，以及信息传输、软件和信息技术服务业。

国家市场监督管理总局相关负责人表示，下一步市场监管部门将采取更加精准有效的措施支持市场主体发展，持续激发市场主体活力。

编辑：兰增干 美编：胡健博 校对：桂璐

致敬劳动者 古城璀璨夜

“五一”假期，西安城墙等标志性建筑为劳动者点亮，成为广大市民争相打卡的网红地。图为记者拍摄的西安城墙东南城角夜景。

本报记者 刘强 摄



本报电话

有奖新闻热线：029-87344644

15309270781

记者部：87344614

服务中心：87345725

新闻E-mail: sgbjb1@163.com

图片E-mail: 1826283110@qq.com